浅析污水截流系统问题分析及改良策略

徐鹏亮(上海朴土技术服务中心,上海 201799)

摘 要:近年来,伴随着雨水和废水排放的不断加深,流域面积减少,但在一些老城区,很难改造雨水和污水的分流,流域及其截流系统仍然存在一定范围;雨水与污水混合的现象在雨污分流和初期雨水污染等方面存在着不同程度的差异,使得雨水管道和渠道中的混合污水的截流变得越来越重要。对于合流系统都会一直伴随在身边,在大力推进雨水与污水分流的同时,也要加强污水监测系统的改造和建设。两者并不矛盾,加强对污水监测系统及其实施情况的了解和分析,既要实现污水收集,又要符合国家关于污水收集和效率的政策要求。

关键词:污水截流系统;问题分析;改良策略

0 引言

截污系统广泛应用于合流制排水系统的截污和雨水排水系统的混合截污水。结合截污系统设计和运行中的影响因素,互相比较了截污系统和截污井的类型和特点,并且还分析了截污流量失控、截污浓度低、截污系统污水反流出、河水倒灌、新增涝区等这些问题和原因。结合截污系统设计和运行中的影响因素,截流系统与截污系统井两者进行比较出类型和特点,分析了截污流量失控、截污浓度低、截污系统污水反流出、河水倒灌、新增涝区等问题及原因。

在这方面的内容基础提出了"理想污水截流系统"模型,本文作为污水收集系统设计的参考标准,在目前各地的污水收集系统设计中进一步引入了新的污水收集装置、反倒灌性装置、流量限制装置等,对污水收集系统的设计具有积极的参考意义,以便充分收集废水,提高其质量和效率。

1 截流系统分类

1.1 串联式

在敷设污水截流管的时候我们一般都是采用在河道 岸坡上进行的,和排放到河道的被截流管道连接互相垂 直交叉。截流井设在截流干管与被截流管交叉的位置上 它不仅是截流井,还是污水检查井,两者兼容截流污水、 溢流雨水和传输上游污水的功能。

1.2 并联式

截流井与污水截流干管分开,采用管道相连,与串联的截流模式相比,上游截流污水不再经过下游的截流井,可消除上游截流污水经过下游截流井时再一次被稀释的问题,通过控制连接管的管径控制截流量,可减少沿途被截流管渠雨水排放对污水截流干管的影响^[1]。

2 截流井(溢流井)分类

当前,有三种类型明确的构造基础和计算方法:主要分为堰式截流井、槽式截流井、槽堰结合式截流以上三种。堰式截流井广泛用于国内外复合截流式系统的改造。在截流井里面再设一道溢流堰,天气晴朗的时候截流旱季污水,那么在雨天的时候截流混合的污水。超过

截流能力的污水与混合的污水越过溢流堰再排入水体当 中。

槽式截流井是在截流井内设置一道与截流管管径等宽的截流槽,槽底低于被截流管的管内底,槽深一般小于截流管管径。在截流井里面设一道稍微比较低的溢流堰,并且,在溢流堰前设置一道截流槽,是槽堰结合的截流井^[2]。

3 污水截流系统中常见问题

①串联式截流系统污染严重。在串联式截流系统当中,降雨时污水从前一个截流井流向下一个截流井的过程中会与雨水混合、稀释,很导致部分污水溢流进入河流中,导致降雨频繁的时候污水反向倒灌入河流,引起河水质量的下降;

②截流量非常难以驾驭的,截流在系统当中超负荷运行。在设计截流管道的设计时候,我们通常会根据废水的量来确定截流管管的直径,然后在此过程中,我们将采取多个截流和全重力流。在降雨过程中,压力管内的水位迅速上升,压力管处于压力流动状态,从而大大提高了压力管的流量和速度。就拿 DN300-L10 铸铁截流管来说,作用水头在 0.02m 时,满流时设计流量为 44.0L/s,而作用水头增至 0.2m 时,流量将达到 146.0L/s,比设计流量增加 2 倍以上的水量。大量沿河道的截流井会导致大量混合废水进入到截流废水的管道,从而导截流系统过载;

③河水倒灌。被截取管的输出设定在河流一侧,并且管内底部(或者溢流当中的底部)的高程低于河流的水位,所以就出现河水倒灌到截流井的这些情况,我们的设计人员通常采用拍门或鸭嘴阀防止倒灌,由于做出来的效果不怎么有效,还容易漏水;

④在截流当中可以来了解到它的这个浓度是很低的。前面讲到的三个问题,表达出来的直接问题就是截流污水浓度偏低,特别是在下雨的时候,过程当中污水进入污水处理厂里面水质的浓度要远远低于当初设计进水水质,对污水处理厂的运行造成极大的后果以及一些负面冲击;

⑤当污水从截流系统向相反方向流出,造成水污染。由于主要污水截流管道通常是根据全流量和无压力状态设计的,因此,在截流过量雨水后,主要管道中的压力是用于截流污水的压力(也有可能是雨水与垃圾管道混合而产生的内部压力)。当压力水头高于已截流管道中的水位时,污水将从已截流的管道流回河流中。这点很容易解释有些实施了污水截流的河道,降雨过后河水水质迅速下降,严重时造成死鱼的现象^[3]。

4 污水截流系统改良策略

4.1 理想污水截流系统构建和分析

在分析了污水收集系统的影响因素,提出了污水收集系统的理想模型。理想的污水截流系统应具备以下特点:

- ①并行截流,防止收集到的污水在管道中被分流, 用于道路雨水截流;
- ②可根据设计流量的要求进行截流,而不会过度截流,从而保证污水截流的主管道不产生内压,并能稳定、重力、控制地运行;
 - ③可防止河水回流到污水管;
- ④防止污水收集主管道内的废水回流到收集管道, 从而进入水源地;
- ⑤堰高和宽度的设定当中可以满足排水和防涝的需求。
- 一个典型的并联污水截流系统,只需要具备基本的一些必要条件,满足上述理想污水截流系统的特征就必须让设计人员注意下面中的几点问题:

①溢流堰顶比较低,并且还要低于河道的水位,河水在进入污水截流管;的时候,溢流堰顶较高,在河流上游的时候。研究的解决的方法:实行有效防倒灌措施,拍门、鸭嘴阀之类的简单防倒灌设施容易失效,可以考虑采用自动控制的堰门。目前,自动控制闸主要包括具有可调整上升角度的旋转堰门,以及具有液压垂直起降功能的下开式堰门。在晴朗的日子里,湖水的闸门被升起,堰顶高于河道的即时水位,以防止回灌;如果发生内涝,将会打开,以恢复被拦截的管道的泄洪功能。为了减少流量和控制频率,通常在堰门的顶部留出一定的溢出空间,以防止小雨溢出;由于"自动控制"在大雨中可能会失败,如果不能及时打开,则可能会发生内涝,因此在紧急情况下,应在截流井中设置比正常水位更高的阻塞管道;

②截污管道与截污主管道之间应有一定的正落差,否则,当截污主管道水位上升时,污水很容易倒流入河道引起下游河流的污染,因此建议保留截流的管道内侧日与主管道内侧顶部之间的高程差,以截流废水(至少0.3m)。如果无法满足上述条件,就应采取防止回流的措施。虽然截流管的内侧日与污水收集管的内侧顶部之

间的高程差小于 0.3m,但仍为正值且回流可能性较小,因此可以使用单向阀来防止回流。如果所截流管的内部底部高于低于污水收集管的内部顶部,当采取鸭嘴阀、拍门的作用不良,并且容易被收集,并且通常无法保证所截流管中的混合废水能够被截流并进入污水收集管,因此水泵应用于强制截流。如果条件良好,建议您根据COD 在线监测仪器的检测数据来评估水泵是否应打开以截流混合废水。

4.2 污水截流系统改造

《(2019到2021年)这三年实行了城镇污水的处理》当中明确提出要进行提高进入污水处理厂污水水质浓度和厂、站、网运行效率,城市污水处理厂进水BOD5 < 100mg/L的要围绕服务片区管网制定"一厂一策"系统化整治方案。因此,提高污水截流系统的运行效率对于该目标的实现有着重要的作用。多年来不同时期建设的污水截流系统,或多或少地存在这样那样的问题,随着时间的流逝,雨水和污水分流、河道水位控制、拦截效率要求、新技术应用等诸多方面都发生了变化。必须全面审查现有的污水收集系统。除了上一节三节当中分析的问题外,评审内容还应了解废水截流系统服务区域正在动态减少截流量和捕获量必须随着时间的推移而更新和修改。通过检视,对于存在问题的截流系统均应进行改造,改造标准参照前述理想污水截流系统的各项要求进行[4]。

5 结束语

在一定的时间当中污水截流系统当中还会大量存在,在设计阶段到运行阶段都出现了很多问题,构建污水收集系统的关键和难点就在于确保污水收集系统按照预期的目标和设计条件稳定、可控地运行。从科学和客观的角度分析问题的根源,思考改进策略,提出"理想的污水收集系统"模型,针对污水截流系统的改造和新建具有积极参考意义,最终使污水收集做到应收尽收,又能提质增效。

参考文献:

- [1] 郑岩杭,李翠梅,黄瑜琪. 合流污水系统最优截流倍数研究[J]. 水利水电技术,2020,51(10):173-179.
- [2] 赵明, 孙坚. 污水截流系统问题分析及改良策略 [J]. 中国给水排水,2020,36(20):100-104.
- [3] 甘冠雄, 陈小杏. 污水截流井的选择与应用 [J]. 居舍, 2017(35):1+5.
- [4] 曹秀芹, 江坤, 徐国庆, 张建新, 白宇, 杨超. 污水截流井的设计优化分析 [J]. 给水排水, 2017,53(12):20-24.

作者简介:

徐鹏亮(1994),男,汉族,安徽巢湖人,本科,初级 工程师,研究方向:环境工程。